Zentralabitur 2020 Erwartungshorizont
Physik
Aufgabe Il gA Bearbeitungszeit: 220 min

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Prifling erreichte Bewertungseinheiten)

Anforderungs-
Aufgabe Erwartete Prifungsleistungen bereiche/Bewertung
AFB | BE1 | BE2
1.1 Planen eines Experiments mit den Kernpunkten: Messung der
Schwingungsdauer Uber mehrere Perioden, Variation der angehangten
Masse des Pendels, geeignete Skizze. I 5
1.2 Bestatigen des funktionalen Zusammenhangs z. B. mittels geeigneter
Regression zu T ~ m®*°7 =~ m®5 unter Verwendung der im Unterricht
vereinbarten Dokumentation. I 5

Bestimmen des Proportionalitatsfaktors z. B. zu k = 3,1 ﬁ. Il

1.3 Ermitteln der Periodendauer T Gber mehrere Perioden und Abschéatzen
der Messunsicherheit zu z. B. T = 215015 1,37 s+ 0,03s. Il 3

Berechnen der Masse mg zu z. B. mg = % ~ 0,19 kg.
Hinweis: Die Masse kann auch anhand des funktionalen

Zusammenhangs aus 1.2 berechnet werden. Il 2
1.4 Beurteilen, ob das Kriterium zutreffend ist, mit den Kernpunkten:

Hinweis auf nachzuweisende Proportionalitéat, begriindetes Urteil unter

Angabe eines geeigneten Bereichs z. B. fir [ > 0,3 m. i 3
2.1 Planen des Aufbaus eines Experiments mit den Kernpunkten: Gitter,

geeignete Lichtquelle z. B. Laser oder LED, objektives Verfahren. I 3

Erlautern der Entstehung der Maxima mit den Kernpunkten:; Elementar-

wellenprinzip, Gangunterschied, konstruktive Interferenz. 1/ 5

Herleiten der Gleichungen unter Angabe der Seitenverhéltnisse in den

entsprechenden Dreiecken mit Begriindung gemaf Unterricht. I/l 5
2.2 Bestatigen der Gitterkonstanten unter Auswertung der beiden Maxima

1. Ordnung zu g =~ 2,12 - 10™° m. 11 3

Erlautern von experimentellen Malinahmen zur Verringerung der
Messunsicherheit: z. B. durch VergroRerung des Abstands e und durch

Auswertung der Maxima hdherer Ordnung. /11 3

2.3 Ermitteln der héchsten Ordnung mit%’1 < 1. Es ergeben sich
10—6 10—6
entweder n < =1~ 3,17 oder n < 2220 ~ 3,36, damit n = 3. 1 3
631:107°m 631-107°m

3.1 Zeichnen einer Kombination fur die Polung der elektrischen Anschliisse

und der Richtung des Magnetfeldes z.B. unter Verwendung der

Dreifingerregel. I 3
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3.2 Ermitteln des funktionalen Zusammenhangs inklusive Dokumentation
des Losungsweges, funktionaler Zusammenhang F = k - I , mit
k ~3,3-1073N-A"1, z. B. durch Regression oder Quotientenbildung. 11 5

Erlautern z. B. durch: Ermitteln der Quotienten ; Verwenden der

Proportionalitat zwischen ; und s, Interpretation der Konstanten als Mafl3
fur die magnetische Flussdichte. I 3

Bestimmen der magnetischen Flussdichten Uber die Quotienten ;: z. B.

sinm 0,01 | 0,02 | 0,04 | 0,08
Zin =% 17 | 33 | 65 | 13,0
B in mT 170 165 163 163
Berechnen des Mittelwerts zu B = % ~ 165 mT. Il 4
3.3 Aufstellen einer begriindeten Hypothese, z. B. dass eine geringere

resultierende Kraft auf die zweite Leiterschleife wegen der
unterschiedlichen Stromrichtungen in den waagerechten Leiterstiicken
im Magnetfeld auftritt. 1 3

Gesamt 60

Erreichter prozentualer Anteil

Die vom Priifling gewéahlten Lésungsansétze und -wege mussen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Berlicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.

Bewertungsmalistab: Erreichte von mdglichen Bewertungseinheiten

Ab Prozent 95 (90| 8 |80 | 75| 70| 65|60 |55 |50|45 |40 |33 |27 |20 | 00

Punkte 15(14 |13 |12 (11|10 |09 |08 |07 |06 05|04 |03 |02]|01]|00
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